

# 习近平关于家国情怀论述的内涵要义与价值意蕴\*

柳礼泉,刘江

(湖南大学 马克思主义学院 湖南 长沙 410082)

**摘要:**习近平关于家国情怀的论述蕴含着由家延伸到国的递进圆融关系,其形成既是对优秀传统家国理念的传承与发展,又是对中华儿女奋斗历程的省察与总结,同时也是对新时代国内外形势的研判与回应。其内涵要义主要包括以厚植家国情怀上下功夫为基本要求、以爱家与爱国相统一为核心内容、以家庭家教家风建设与爱国主义教育相共建为践履路径三个维度。从个体、社会、国家、世界来看,这一论述在于强化社会责任感与使命感的道德准线、培植清正淳朴家风民风的价值导向、筑牢中华民族凝聚力的思想基础、推动人类命运共同体构建的精神根基四个层面。

**关键词:**习近平;家国情怀;内涵要义;价值意蕴

**中图分类号:**G412 **文献标识码:**A **文章编号:**2096-6431(2020)02-0117-05

**DOI:**10.13715/j.cnki.jxupss.2020.02.019

家国情怀具有深厚持久的传统文化底蕴,是一种由家及国一脉相通的情感表述与理想追求,呈现为个体对家乡故土的依归和眷恋,对国家民族的热爱和认同,是支撑中华民族经久不衰、薪火相传的精神信仰,也是全体人民奋进新时代、创造新作为的力量源泉。党的十八大以来,习近平高度重视和推崇家国情怀,多次强调爱家与爱国的一体性,并对弘扬和厚植家国情怀的时代要求与具体内容作出了明确阐释。深入研究与分析习近平关于家国情怀论述的基本缘由、内涵要义及价值意蕴,对激发全国各族人民崇高的爱国奋斗精神、汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的实践伟力具有深远的历史意义和重大的现实意义。

## 一、习近平关于家国情怀论述的源头活水

习近平关于家国情怀的论述,内含着家庭与国家的双向连通关系,是致力于实现家庭幸福美满、国家振兴发展、人民安居乐业的精神动力,其源头活水在于对优秀传统家国理念的承袭与发展,对中华民族奋斗历程的省察与总结,对当前家庭建设、国家治理与国际竞争等现实诉求的研判与回应。

### (一) 承袭与发展优秀传统家国理念

“家国情怀”贯穿于整个中华文明发展进程,是优秀传统文化中最核心也是最活跃的精神财富。当前,习近平特别重视挖掘和借鉴优秀传统家国理念,并将富含哲学思想和科学认识的精华融入重要论述中,其家国情怀也就在历史传承的基础上有了新的内涵特质。

一方面,是传承从家到国的优秀传统价值理念的需要。中华优秀传统家国理念与西方所倡导的家国二元论、个人主体性的价值取向有根本的不同,它是以“家国同构”“家国一体”为政治秩序,崇尚“家齐而后国治”“国之本在家”的伦理认同,使个体自觉将自我修身与家庭建设、国家治理和天下关怀紧密联系在一起。作为新时期家国情怀的有力表现,社会主义核心价值观承继了传统家国理念中从家到国的社会价值逻辑。正如习近平所指出的“从某种角度看,格物致知、诚意正心、修身是个人层面的要求,齐家是社会层面的要求,治国平天下是国家层面的要求。”<sup>[1]169</sup>可见,社会主义核心价值观与传统家国理念具有内在契合性,都强调个体、社会与国家三者之间的相互贯通,因而倡导每位社会成员要以自身修养塑造为逻辑起点,遵从和执守社会交往中的道德规范和行为准则,随之凝聚和内化为更高层次的社会价值共识。显然,习近平对家国情怀的相关论述不仅深化了优秀传统家国理念的时代意蕴,也阐明了现代家国情怀的本质内涵和实践方向。

另一方面,是延续传统爱国为民实践的需要。习近平的论述会产生强大吸引力和广泛渗透力的原因之一就是善于恰如其分地运用历史经典传达理论观点和情感态度。如在阐释家与国的辩证关系时,便引用“积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃”等典故,直接且深刻地论证了建设和善纯良的家风对国家稳定发展的极端重要性;在阐发“以人

\* 收稿日期:2019-12-26

作者简介:柳礼泉(1954—),男,湖南衡山人,湖南大学马克思主义学院二级教授、博士生导师,国家教学名师,主要从事思想政治教育创新与发展、马克思主义中国化研究。

基金项目:国家社科基金项目“建构榜样文化与弘扬个体核心价值观的内在关系研究”(17BKS107)的阶段性成果。

民为中心”的思想内核时,广泛撷取“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”等寓意深邃的古典名句,使人们既感动于先贤们关心百姓之疾苦、深系民族之兴亡的爱国为民情怀,又赞叹于中国共产党人胸怀祖国、心系群众、公而忘私的赤子之心。由此可见,习近平对爱国为民典故的深层认知和精准征引,为论述家国情怀提供了内容和形式上的丰厚滋养,激起人们蕴藏于心的道德意愿与践行动力,在传承人文精神中延续传统爱国为民的实践。

## (二) 省察与总结中华儿女奋斗历程

中华民族近百年来的奋斗历程就是探索中国梦的过程,而中国梦的实现从根本上来说,是要得力于全体人民的集体智慧和艰苦拼搏。历史已经证明,只有他们把个人命运与国家民族的发展紧紧捆在一起,把个人理想追求融入中国梦的浇筑与追逐中,才能推动久经磨难的中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

一方面,家国情怀是历代中华儿女不懈探索中国梦的精神底色。中华民族能够在启蒙与救亡、忧患与觉醒、发展与复兴的多重变奏里一如既往地披荆斩棘、砥砺前行,是成长为中国人精神底色的家国情怀所凝聚出来的价值共识。近代以来,中华民族遭受了前所未有的民族危机和社会危机,非但没有因此丧失信念、泯灭梦想,反而在历史和现实的双重积淀中逐渐形成中华民族共同体意识。在新民主主义革命时期,中国共产党领导人民探索出救国救民的新道路,实现了民族独立和人民解放的梦想。1949年以后,中国人民经过70多年的自力更生、开拓进取,终于取得了社会主义革命和社会主义建设的辉煌成绩,为实现中华民族伟大复兴开辟了更为光明的前景。梳理历史脉络,我们会发现,无论是在硝烟弥漫、艰难蹒跚的革命时期,还是在波澜壮阔、惊涛拍岸的社会主义建设和改革时期,无数中华儿女都会在国家前行的大势中探寻自我人生价值的真谛,为深沉的家国情怀添上最生动的注脚。

另一方面,家国情怀是当代中华儿女奋力实现中国梦的精神养分。当前我国处于百舸争流的奋进时代,虽不要像民族危难关头的“为国捐躯”,但更需要当代中华儿女把努力奋斗作为诠释爱国的最好方式,将个人的智慧才干奉献于党和国家事业的改革发展中,把个人责任担当体现在具体的实干笃行之中,因为“只要我们紧密团结,万众一心,为实现共同梦想而奋斗,实现梦想的力量就无比强大”<sup>[14]</sup>。反之,若国民缺少集归属、自豪感、责任感和使命感于一体的家国情怀,那么这个国家就会如同四分五裂的一盘散沙,人心涣散而形不成凝聚力,像漂泊不定的无舵之舟,摇摆不定而迷离正确的行进方向,终将丧失奋斗合力而走向消亡。因此,习近平号召全社会的奋斗者树立家国情怀,点燃他们干事创业的激情与自信,释放他们创新创造的活力与动能,以为大家舍小家的志气、功成不必在我的大气同心同德、一往无前,为实现中国梦积聚起充沛的精神养分。

## (三) 研判与回应新时代国内外形势

进入新时代,我们更接近中华民族伟大复兴的目标,但

同时也面临着国家治理的突出矛盾,以及国际上多元政治格局博弈的复杂形势,因此在全国范围内弘扬家国情怀,以推动国家治理的持续进步、实现国际地位的稳步提高显得尤为必要。

一方面,弘扬家国情怀是提升家庭德育功能和推进全面从严治党必然要求。伴随着改革开放四十年来来的顺利推进,我国经济实力、文化软实力和国际话语权得到明显增强,与此同时“城乡家庭的结构和生活方式发生了新变化”<sup>[2]</sup>,传统家庭德育范式很难真正发挥应有实效,再加上各种消极社会思潮、花样翻新的价值观念竞相涌入,不断扰乱着人们对主流价值观的理性认知与真正认可。其中“家族式腐败”背后呈现的正是家教不严、家风不正的问题,其严重玷污着党风政风,侵害着社会肌体。基于社会中存在的问题,习近平强调重视家庭、注重家教、培育家风是现实之必需,“对一个社会来说,家庭的生活依托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代”<sup>[2]</sup>。特别是对于领导干部来说,这不仅是一种必修课,也是新时代党风廉政建设和反腐败斗争工作的“重要战场”。因此,广大家庭成员要积极传播中华民族传统家庭美德,为巩固家庭德育效果、推进党的自我革命指明着力方向,提供思想保障。

另一方面,弘扬家国情怀是捍卫国家主权和维护民族利益的必然选择。有学者认为,国际战略竞争,从来就包含着以爱国主义为核心的民族精神元素。<sup>[3]87</sup>在面对国家主权和尊严遭受侵犯和欺辱时,党和政府始终能够保有坚定的原则和立场、高度理性和冷静的姿态,是经受过血与火淬炼的家国情怀所带来的执着信念与厚重底气。正如习近平所强调的“中国人自古以来就具有家国情怀,国是第一位的……中国人民捍卫国家统一和领土完整,维护民族利益和国家尊严的信念高度一致,决心坚如磐石。”<sup>[4]</sup>这表明家国情怀是中国人民坚定信心、凝魂聚气、共同抵御外在风险与挑战的精神定力,是在长期的实践中坚持独立自主走好中国道路的坚强后盾。总之,习近平深切认识到家国情怀是在国际竞争中取得优势地位不可或缺的宝贵资源。

## 二、习近平关于家国情怀论述的内涵要义

习近平站在国家事业发展的高度和时代变革的路口,发表了一系列关于家国情怀的重要讲话,并在立身行事、治国理政上率先垂范,践行了“我将无我,不负人民”的家国情怀。习近平关于家国情怀论述的内涵要义包含了三个层级,即基本要求、核心内容和践履路径。

### (一) 基本要求: 在厚植家国情怀上下功夫

家国情怀不是生而有之的,需要在长期的培育和滋养中才能深入人心和落地生根。厚植家国情怀是培养社会主义事业建设者和接班人的内在要求,也是弘扬伟大中国精神、铸就强大中国力量的重要切入点。习近平曾多次在不同场合赞扬和肯定了科技人员、广大海外侨胞和留学人员强烈的爱国报国情怀,也勉励广大青年学生和教师“要在厚植爱国主义情怀上下功夫”<sup>[5]</sup>。对于学校来说,要抓好学生的爱国主义教育,才能解答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养

人”这一核心命题;对于教师来说,要“保持家国情怀,心里装着国家和民族”<sup>[6]</sup>,才能用真理的力量和高尚的人格感召引领学生坚守远大的理想抱负、践行浓浓的报国之情;对于中国青年来说,“热爱祖国是立身之本、成才之基”<sup>[7]</sup>,是人生当中必须系好的一粒“扣子”。因而,在新的历史条件下,家国情怀并没有过时,反而随着时代背景的不同变得更加厚重并展示出旺盛的生命力,厚植家国情怀仍是势在必行、意义重大的长期任务。

正因为如此,必须要在新时代着力厚植家国情怀,号召人们传承和发扬历史文化精神,培养起对国家民族高度的使命担当精神。作为厚植家国情怀的重点群体,广大青年应义不容辞承担起这一政治责任和道德义务,必须笃志弘毅、久久为功。诚如习近平所要求的,“新时代中国青年要听党话、跟党走,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,不断奉献祖国、奉献人民,以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀”<sup>[7]</sup>。为此,首先,青年要向党中央看齐,以坚定信仰、信念、信心应对前进路上的诸多风险和挑 战,廓清困扰和束缚现实行动的思想迷雾,为深层而艰难的斗争聚积强大的政治定力。其次,青年要自觉站稳人民立场,不断提升服务人民群众的思想境界,和人民一道以激昂的精神面貌触摸时代脉搏,以自强不息的意志、扎实过硬的业务能力战胜艰难困苦。最后,青年要弘扬爱国奋斗的崇高精神,抱定“知中国,服务中国”的远大追求和“吃亏是福,奉献为美”的价值取向,力争走好属于自己这一代人的长征路。广大青年也只有厚植爱党情怀、为民情怀和报国情怀,才能在担任中国梦的守护者、践行者、续写者的时代任务中彰显家国情怀。

## (二) 核心内容: 爱家与爱国相统一

中华伦理文明自古以来就格外重视家与国的互联互动关系,认为家和国从来就是不可分割的情感共同体和价值共同体。习近平更是精准辨析了家国关系这一核心内容,指出“没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。”<sup>[8]</sup>一方面,家是国的基础。家庭是构成社会和国家的有机组成部分,离开了个体的“家”,“国”这个统一整体也将不再存在。只有家庭和顺美满、邻里友爱融洽,整个国家社会才会安定和祥、幸福安康,中华民族才能行稳致远、繁荣富强。另一方面,国是家的延伸。“国”既是代表着一定的疆土地域范围,也依靠血缘、地缘的联结成为“家”的延伸,以“家”为辐射核心向外扩展而成无数个体共同的“家”。<sup>[9]</sup>国家是每个家庭和个人享有和谐稳定的环境和公平发展的权利、追求美好生活道路上的坚实屏障。据此,唯有体认“家是最小国,国是千万家”的深层价值,才能将对国家和家庭的热爱与认同深化为投身国家治理与社会建设的行动自觉。

因此,习近平强调“广大家庭都要把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中。”<sup>[2]</sup>在新的历史节点下,人们更要读懂爱家与爱国的一体性,将根植于“家”的伦理情感推及到“国”,从敬老爱亲、兴家立业走向爱国爱民、心系天下,不断认同自身与国家民族命运的关联性,有效协调个体

利益与集体利益之间的矛盾,以主人翁的姿态实现个人梦、家庭梦与中国梦的完美融合。甚至在关键时期仍要明晰价值的优先顺序,为成就“大家”而不惜牺牲“小家”,担负起坚持和维护国家发展利益的责任。在如何实现爱家与爱国同频共振的问题上,习近平指出“在家尽孝、为国尽忠是中华民族优良传统。”<sup>[8]</sup>在家尽孝是为国尽忠的前提,只有做到了恪守孝道、团结邻里、尊老爱幼,才有可能尽忠职守、敢为人先、乐于奉献。同时,对国家尽责也是建设幸福和美家庭的切实保障。这两者保持着密不可分、相辅相成的辩证统一关系。这种“忠孝一体”的观念对现代社会家庭自律与国家治理、个人价值与社会价值的结合强化了精神引领。

## (三) 践履路径: 家庭家教家风建设与爱国主义教育相共建

家国情怀的大力弘扬和积极培育,既要从微观层面出发创设良好的家庭教育、家风传承的社会风尚,也应从宏观上推进新时代爱国主义教育,明确其总体要求并落实到爱祖国爱人民的日常具体实践中,以激励人们真正涵养起勇于担当的内在驱动力,不断在实现中国梦的辛勤劳动中团结奋进。

一方面,“注重家庭、注重家教、注重家风”<sup>[10]</sup>。优良家风的传承对每位家庭成员的理想追求、道德品质、行为品格等都会产生潜移默化而又根深蒂固的影响。因此,习近平尤为重视青少年的家庭教育,指出品德教育是其最重要的教育内容,且要发挥妇女在家庭美德建设中的独特作用。对于党员领导干部的家风建设,在他看来,领导干部必须从老一辈共产党人精心塑造的兼具时代性和科学性的红色家风中蕴润身心,带头树立好廉洁自律的标杆和为人民服务的形象,始终保持高尚的道德情操和健康的生活情趣,为全面净化和恢复党内政治生态,凝聚党心民意正本清源。这种以熏陶教化、寓教于行的教育方式,以爱国爱家、廉洁守家、为民奉献为教育内容的家教家风建设,实际上为家国情怀的弘扬和培育奠定了深厚的道德根基和广泛的群众基础。

另一方面,“弘扬爱国主义精神,必须把爱国主义教育作为永恒主题”<sup>[11]</sup>。爱国主义精神始终是动员人民奋勇抗争走近舞台中央、推动我国社会向前迈进的一面屹立不倒的旗帜。为了传承和发扬爱国主义传统,爱国主义教育是历久弥新、任重道远的任务,必须在历史与现实、民族与世界的贯通对接中开创新局面。一是要整体把握中华民族的历史进程,深入体悟中华文化的内在精神。“对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受,是人们爱国主义情感培育和发展的必要条件。”<sup>[10]</sup>人们只有在充分了解新中国70多年发展历程的前提下,才能懂国家之事、明国家之理、报国家之恩。二是要明确当代爱国主义的本质。纵观近代以来我国的发展方向和进路,中华民族能扭转自身历史命运、永葆无限生机,就是因为有中国共产党这一先进政党的坚强领导,有社会主义这一根本制度的保驾护航,因而在爱国、爱党和爱社会主义的统一中推进国家的发展实为必然。三是要把握好爱国主义和国际主义的有效平衡。“中国人是讲爱国主义的,同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。”<sup>[12]</sup>我们既要坚持维护国

家核心利益的根本立场,又要以开放兼容和求同存异的心态处理好与世界各国的关系。总体来讲,新时代爱国主义教育具有显著的针对性和现实性,只有全面认知和掌握爱国主义的本质规定和实践要求,才能转化为爱家爱国的情感表达和行动意志。

### 三、习近平关于家国情怀论述的价值意蕴

习近平关于家国情怀的论述,是对中国历代知识分子“修齐治平”道德理想的文化积淀,深刻彰显了从家、国推广至天下的重要特征。在各国联系日益紧密、社会矛盾多发凸显的今天,家国情怀以其独特的思想理念和严密的实践逻辑,对强化个体社会责任感与使命感、培植清正淳朴家风世风、筑牢中华民族凝聚力、推动构建人类命运共同体,具有重要价值意蕴。

#### (一) 强化个体社会责任感与使命感的道德准线

家国情怀对于个人而言,是内心修炼的最高境界和外在事功的理想追求,会引导人们以顽强奋斗的精神、无私忘我的境界肩负起时代赋予的重大责任。习近平对我国工人阶级和劳动人民提出了殷切期望,“要增强历史使命感和责任感,立足本职、胸怀全局,自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中”<sup>[13]</sup>。这就要求全体人民在理论学习和现实实践紧密结合的历练中,深谙家国情怀的道德准线,使之成为个人成长成才的压舱石和社会进步发展的助推器。

当今中国人民的历史使命就是实现中华民族伟大复兴的中国梦,习近平针对不同主体的特性提出了不同的标准和要求。作为党和国家的最高领导人,习近平始终秉持严以修身、勤政为民、严谨务实等优良品质,为全国各地干部群众做好了良好示范引领。正如他所言“我的执政理念,概括起来就是:为人民服务,担当起该担当的责任。”<sup>[14]</sup>对于坚强的领导核心中国共产党,他明确表示要执着坚守和践行初心和使命,发扬敢于斗争和勇于拼搏的精神,不断创造出不负时代机遇和人民重托的伟大功绩。对于历史的创造者人民群众,他勉励其要清楚地认识到“中国梦”是每个人的梦,“像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗”<sup>[15]</sup>,脚踏实地、坚持不懈地把每件平凡细微的事情做好。我国各个社会主体之所以能够把复兴的使命放在心上、把家国的责任扛在肩上,其根本原因是尊崇以民族利益为重、以家国天下为先的家国情怀。因此,每个中华儿女定将在家国情怀的感召下,坚定与人民同心、与时代同向的理想理念,固牢个人与国家紧密相连的命运共同体意识,奋力承担起社会责任和时代使命。

#### (二) 培植清正淳朴家风民风的价值导向

世代相承的优良家风民风是一个国家真正强大的内在动因,因为家风和民风是国风的具体展现,对社会良性运行、民族团结繁荣、文明进步发展产生巨大而深刻的影响。而当前社会上功利主义、人际关系冷漠、无视国家荣誉等道德失范现象的出现,在一定程度上是人们缺乏“一身正气、两袖清风”和“大公无私、无私奉献”的人格培塑,淡化了对传统美

德的继承与重构的结果。在这样亟需纾解社会发展矛盾,进一步凝聚价值共识,培植清正淳朴的家风民风的境况下,必须发挥家国情怀在提升公民素养、构筑幸福社会中的价值导向作用。这是因为人们对国家的深切热爱和强烈担当不仅是优良家风民风的核心价值观表征,同时两者也存在相得益彰、殊途同归的逻辑关联性,引导着符合社会发展需求的家风民风建设。

对此,习近平指出在全社会弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,尤其是要把以家庭为基点、以人民为中心、以国家为核心的家国情怀融入社会主义核心价值观的理解和践行中,通过强化价值认识、价值判断的引领,使广大人民群众能够领悟到社会生活中的伦理规范,公正评判善恶是非、黑白曲直,以良好品行和能动力承担起建设小家的责任,在家庭环境中培养出清正廉洁的家风,在社会环境中营造出敦厚淳朴的民风,最终对家庭、故乡和祖国形成高度的自豪感和使命感。因此,新时代道德建设只有牢牢抓住家国情怀这一极具意义的价值符号和重要参照,才能促进公民道德共识的凝结和内化,淳正祥和家风民风的塑造和渲染,满足人民对社会秩序的美好期待。

#### (三) 筑牢中华民族凝聚力的思想基础

民族凝聚力是指各民族在悠久的历史发展中经过交流磨合而逐渐积淀形成的共同的文化传统、情感愿望、精神归宿等观念形态的集中体现,它表现为民族整体对民族成员的强烈吸引、各民族对民族整体的绝对依附以及各民族成员之间的融合共生,是维系一个民族生存与发展必不可少的内生力量。实践证明,中华民族凝聚力自生成之时起,不管是遭遇鸦片战争后近百年的生死搏斗,还是在新中国成立后民族上升发展并走向振兴的征程中,各族人民都迸发出排山倒海的爆发力,其实这就是所有中国人同舟共济、携手向前、攻坚克难的家国情怀的生动诠释。

习近平指出“爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。”<sup>[7]</sup>一个民族对特定的环境和物质产生了深沉而坚定的情感,这一情感就如同是一种任何力量也无法割断的纽带,中华儿女也因这一纽带而牢固地联结在一起。这种对故国家园的情感共识正是中华民族凝聚力建设极其重要的思想基础,是中华民族团结统一、永续发展的精神支柱。在这种最本真、最动人的自然情感的召唤下,各族人民会在心理上提升对中华民族的归属感和认同感,在思想上把远大理想和共同理想作为个体的奋斗目标,在行动上将尽忠报国作为人生之大任,“像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展”<sup>[16]</sup>。因此,只有更好地涵育家国情怀,全国人民才能在面对多样化社会群体和多元化利益诉求时找到最大同心圆,凝心聚力在更高阶段上扎实推进民族团结进步事业的蓬勃发展。

#### (四) 推动人类命运共同体构建的精神根基

新时代弘扬家国情怀不是“封闭式”的民族主义和排外主义,而是主张超越地域范围的界限、社会制度的藩篱和民族文化的区隔,以开放开明的博大胸襟把握人类发展趋势。

它不仅承载着“协和万邦”“和而不同”的伦理情结,寄托着全人类走向天下为公、大同世界的崇高境界,而且呈现出富有中国特色的外交传统和新型的义利观念。人类命运共同体的构建正是对这一博大情怀的接续传承,并受这一理想目标的引领与推动。没有家国情怀作为精神根基,新时代大国外交理念必然是无法贯彻和实现的。

在新世界秩序形成背景下,习近平从中国传统文化中接受滋养,从国家发展经验中获得启发,提出了旨在破解全球治理难题、促进世界各国共同发展的构建人类命运共同体的中国方案。可见,人类命运共同体理念将爱国意志与人类责任担当相结合,将谋求自身利益和维护他国合理关切相结合,切实体现出了家国情怀独具一格的民族性与开放性特征。在回应新时代如何走和平发展道路时,习近平指明“要树立世界眼光,更好把国内发展与对外开放统一起来,把中国发展与世界发展联系起来,把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来。”<sup>[1]248</sup> 中国共产党要摒弃弱肉强食的丛林法则,超越一己之私和一国之利,力图通过主体间或文明间的相互对话和理解,寻求凝聚价值共识的最大公约数,展现出我国既致力于民族振兴又具有国际胸怀的负责任大国形象。这不仅是对经济全球化深入发展和世界新秩序构建的正面引导,也充分凸显了我国本于家国又高于家国的世界意识。

#### 参考文献:

- [1] 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社, 2014.
- [2] 习近平. 在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话[N]. 人民日报, 2016-12-16(002).
- [3] 玛雅. 家国情大义: 共和国一代的坚守与担当[M]. 北京: 北京人民

出版社, 2016.

- [4] 习近平同希腊总统帕夫洛普洛斯会谈[N]. 人民日报, 2019-05-15(001).
- [5] 坚持中国特色社会主义教育发展道路, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N]. 人民日报, 2018-09-11(001).
- [6] 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人, 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N]. 人民日报, 2019-03-19(001).
- [7] 习近平. 在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-05-01(002).
- [8] 习近平. 在二〇一九年春节团拜会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-02-04(001).
- [9] 王冬云. 国家认同建构中的家国情怀[J]. 长白学刊, 2019(02).
- [10] 习近平. 在2015年春节团拜会上的讲话[N]. 人民日报, 2015-02-18(002).
- [11] 大力弘扬伟大爱国主义精神, 为实现中国梦提供精神支柱[N]. 人民日报, 2015-12-31(001).
- [12] 坚定不移走和平发展道路, 坚定不移促进世界和平与发展[N]. 人民日报, 2013-03-20(001).
- [13] 习近平. 在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N]. 人民日报, 2015-04-29(002).
- [14] 习近平接受俄罗斯电视台专访[N]. 人民日报, 2014-02-09(001).
- [15] 习近平. 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话[N]. 人民日报, 2019-09-30(002).
- [16] 习近平. 决胜全面建成小康社会, 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28(002).

责任编辑: 颜佳华

## The Connotation and Value of Xi Jinping's Exposition on National Feelings

LIU Li - quan , LIU Jiang

(Marxism College of Hunan University, Changsha, Hunan 410082, China)

**Abstract:** Xi Jinping's exposition on national feelings embodies a sequential and harmonious relationship from home to the country. Its formation is not only the inheritance and development of the excellent traditional concept of family and country, but also the inspection and summary of the struggle of all Chinese people, and the judgment and response to the situation at home and abroad. Its connotation can be divided into three aspects: the basic requirements of cultivating the family's national feelings, the core content of uniting the love of the home and the patriotism, and the practice path of building the family tutorship and patriotism education together. From the perspective of individuals, society, nations, and the world, this dissertation lies in four levels: the moral guidelines of strengthening the senses of social responsibility and mission, the value orientation of cultivating honest and simple family tradition and folk custom, the ideological foundation of building the cohesiveness of the Chinese nation, and the spiritual foundation of promoting the construction of a community of shared future for mankind.

**Keywords:** Xi Jinping; national feelings; the connotation of the essence; the implication of value